

名家写真 张艺谋:创作者要放下“艺术家”身段

从票房狂收 45.44 亿元的《满江红》谈到抗美援朝题材电影《狙击手》，从挑选演员的独家秘诀谈到对建设电影强国的见解……第十三届北京国际电影节“天坛奖”国际评委会主席张艺谋认为，创作者要放下“艺术家”身段，发挥创新精神，要把观众吸引进电影院。

《满江红》具备跨文化传播能力

今年春节档，张艺谋执导的《满江红》成为票房黑马。“票房真的出乎我的意料，其实‘寓教于乐’是很难做到的，没想到观众就是喜欢。”张艺谋透露，自己五六年前跟山西合作建了一个大院，当时准备拍《大红灯笼高高挂2》，大院建好后，“我突然变心了，不想拍了”。但他觉得长期荒置可惜，于是派编剧陈宇去现场看看，想出一个故事来。

《满江红》公映后，影片结



张艺谋

尾秦桧没有被杀引起不少争议。张艺谋笑称，自己其实不关心“杀还是不杀”，因为首先要符合历史规律，不能编得太离奇，“杀了观众会更反感”。吸引他的是《满江红》这首词，“几个大字不识的小兵，为了获得岳飞生前最后的这首词，愿意付出生命的代价，这是一个历史

传奇故事，它产生了一种独特的情怀，拔高了立意，这在全世界电影中都很少见，是具备跨文化传播能力的。”

坚持所有片名都用毛笔字

从影几十年，张艺谋一直不缺乏创新精神。他坦言，如果自己对创作没有信心，即便有些剧本筹备了多年，一样会放弃。他每部电影中都注入自己独特的电影美学，比如在《悬崖之上》的开头，他并没有用按照常规拍摄特工人员跳伞的镜头，而是用一个“游戏”视角拍下了特工人员降落的过程。

一直以来，张艺谋对中国传统文化情有独钟。“我坚持所有的片名都是毛笔字。”张艺谋这些年一直跟书法家许静合作，《影》《悬崖之上》《满江红》的片名都出自后者之手。“片名用毛笔书法，我觉得在国际上特别有文化。”张艺谋坦言自己

偏爱“通俗易懂”的片名，“片名叫什么不重要，口碑才是一部电影最重要的。”

尽可能走近观众，跟他们互动

说到中国的电影工业和电影产业，张艺谋直言不讳，“我觉得我们要放下‘艺术家’身段，先把想要表达的艺术想法放到后边，尽可能走近观众，跟他们互动。我自己很推崇这样的创作思路。”

“什么是好电影？众说纷纭。但一定要加上这一条，对于创作者来说，吸引观众才能生存，电影强国才能存在，否则都是泡沫。”张艺谋这样说道。

今年 73 岁的张艺谋，依然保持着旺盛的创作力，除了执导电竞题材网剧《英雄联盟》，他还将在今年 6 月份开拍一部“新现实主义”电影。

王金跃/文

北京冬奥会官方电影即将上映

由张艺谋监制、陆川执导的北京冬奥会官方电影《北京 2022》宣布定档 5 月 19 日。

4 月 22 日，北京冬奥会官方电影《北京 2022》在北京国际电影节举行展映。影片以“北京——铸造赛场”和“运动员——回归赛场”为主线，突出展现举国上下团结协作、攻坚克难，向世界奉献一届简约、安全、精彩的冬奥盛会的真实故事。

在定档预告中，人们熟知的冬奥运动员苏翊鸣、武大靖、任子威、闫文港、羽生结弦出境，罕见又真诚地透露他们在大赛前的紧张心情。“能不累吗？”“我再也不练了！”当卸下了赛场上的光环，他们也只是一个有畏惧、会喊累的“普通人”。赛场外的工作人员也面对着一个接一个的棘手问题，但无论困难多大、有多难熬，没有一个人想过放弃。

根据《奥林匹克宪章》，国际奥委会要求每届奥运会、冬奥会主办城市制作奥运会纪录影片——奥运会官方电影。截至目前，奥运会官方电影已经超过 40 部，是奥林匹克运动珍贵的历史档案和文化财富，生动诠释了更快、更高、更强——更团结的奥林匹克格言。 姬烨/文

《温暖的甜蜜的》开播

5 月 3 日晚 8 时，由著名导演刘江执导，宋茜、陈妍希、陆毅、经超、孙坚领衔主演的情感大剧《温暖的甜蜜的》在湖南卫视和芒果 TV 双平台独播。剧中，以南飞（宋茜饰）、齐家宜（陈妍希饰）两位 30+ 女性的情感经历为线索，融入了当下诸多热点婚恋话题，最终，主人公实现与自己和解并拥抱幸福。

《温暖的甜蜜的》的主题是

“寻找真心，嫁给爱情”，在公布的定档预告片中，表达出“也许我们一生都在寻找真爱，其实真爱一直在你身边”的情绪。原来，在所有兜兜转转之后，主人公体味过追爱的酸甜苦辣，最终明白了自己想要的、珍惜的究竟是什么，这也是《温暖的甜蜜的》展现人间烟火气和生活的一地鸡毛之后，想传达给观众的正能量的生活观。 晓梦/文

河北梆子《人民英雄纪念碑》今晚演出

5 月 5 日晚 7 时 30 分，由北京市河北梆子剧团有限责任公司创排的河北梆子《人民英雄纪念碑》，在石家庄大剧院大剧场演出。

该剧通过描写小村庄、小人物的故事，反映“人民创造历史，历史造就人民英雄”的宏大主题，以独特视角切入波澜壮阔的新中国历史之中，将家国的宏大叙事、个人的生命悲欢、

文化的坚守传承三条线索高度融合在一起，展现中华儿女为民族独立、解放所付出的牺牲，彰显信仰之美。该剧由两位中国戏剧“梅花奖”获得者王英会、王洪玲领衔，携手剧团多位国家一级演员及优秀青年演员联袂出演，用高亢激越的梆子腔与动人心弦的表演，将发生在大山村两个石匠家庭的生动故事娓娓道来。 佳佳/文

林丹、李宗伟入选世界羽联名人堂

世界羽毛球联合会 5 月 2 日宣布，中国羽毛球名将林丹和马来西亚羽毛球名将李宗伟入选世界羽联名人堂。

世界羽联表示，林丹和李宗伟代表了他们那个时代世界羽毛球领域男子单打的最高水平。自 21 世纪初开启征战国际高级别赛事的职业生涯后，李宗伟和林丹二人不断在羽坛留下印记，直到 2019 年和 2020 年先后退役。

李宗伟和林丹在他们漫长的职业生涯中创造了多项纪录。李宗伟获得了 47 个世界羽联超级系列赛、世界巡回赛的冠军，并取得 349 周排名世界

第一的惊人成绩。而林丹在重大赛事中的表现可谓无人能及，曾 2 次获得奥运会男单冠军、5 次获得世锦赛男单冠军。

世界羽联主席拉尔森对两位球员表示赞扬。“在过去 20 年的大部分时间里，李宗伟和林丹都是羽毛球最重要的代言人。凭借出色的表现，他们吸引了几代球迷参与到这项运动中来。入选名人堂，他们当之无愧。”

入选仪式将于 5 月 26 日在马来西亚吉隆坡会展中心举行。

汪艺 毛鹏飞/文

全国游泳冠军赛潘展乐超亚洲纪录

2023 年全国游泳冠军赛 5 月 1 日在浙江杭州奥体中心游泳馆开幕，浙江队选手潘展乐在男子 100 米自由泳决赛中以 47 秒 22 的成绩超过亚洲纪录。

预赛排在第二位的潘展乐在决赛中一路领先，夺得冠军，47 秒 22 的成绩超过了韩国选手黄宣优创造的 47 秒 56 的亚洲纪录，是今年至今世界排名第一好成绩，也超过了去年世锦赛冠军波波维奇当时 47 秒 58 的夺冠成绩。

潘展乐在去年的世锦赛百米自由泳决赛中名列第四。他表示，超越亚洲纪录在意料之外，“没想到能游到 47 秒 22，这个成绩在世界前三能有一席之地了”。

本次比赛是 2023 年福冈世界游泳锦标赛和杭州亚运会的第二站选拔赛。比赛设 41 个小项，共有来自全国 26 支代表队的 469 名运动员参赛。

胡佳丽 周欣 李嘉/文

2023 年苏迪曼杯中国队参赛名单公布

据中国羽毛球协会消息，2023 年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛将于 5 月 14 日至 21 日在江苏省苏州市举行。中国羽毛球队 20 人参赛名单如下：男单：石宇奇、李诗沣、陆光祖；女

单：陈雨菲、何冰娇、王祉怡。男双：刘雨辰/欧烜屹、梁伟铿/王昶；女双：陈清晨/贾一凡、郑雨/张殊贤、刘圣书/谭宁。混双：郑思维/黄雅琼、冯彦哲/黄东萍。 新华/文

